

阿彌陀佛，諸位大德、同修吉祥！

我們看到老人家最近的這些開示，其實我們可以感覺到，老人家哪怕短短的開示，都是將他一生修學還有人生的閱歷和盤托出，我們都要很珍惜。修學入境界的人講出來的都是很深、很遠、很廣，就像印光大師他開示：「無論在家出家，必須上敬下和」，這麼一段開示，整個三福六和、三學六度、普賢十願都在裡面。老人家短短五分鐘、十分鐘，很多修學也好，弘護正法也好，重點、綱領也都會在裡面，我們不能輕易滑過、走馬看花，我們要如貧得寶，一字一句都要用心去看、去聽，可以說老人家輕輕的講，我們要重重的聽。

就像二〇一八年一月三號，老人家在極樂寺餐後開示，這一段題目是「在這個世間吃一點苦頭好」。我們看到這個標題，也想到佛也是這麼交代我們，「以苦為師，以戒為師」。畢竟一切法無我，得成於忍，忍辱就是我們修學一個很重要的關鍵樞紐，沒有忍就前功盡棄了。忍不住脾氣就火燒功德林了，更何況我們要弘護正法，在這個時代更必須能忍、能吃苦。

老人家講的每一句話都是含義深長，一開始老人家就說，「護法要有智慧、要有福報，沒有智慧、沒有福報，對佛法只有害，沒有好處」。這個話對我們要弘護正法的人就是一個高度的提醒了。我們不是說憑著一個熱情就能把佛法給護好，熱情裡面假如摻雜我們的習氣、我們的感情用事，那就可能有害，不見得有好處。老人家特別強調要有智慧，還要有福報。福報當然從我們擴寬心量，量大福就大，福給眾生享，自己不貪。而這個智慧，那當然也不是馬上我們就能有智慧，也要經一事長一智，但在心態上我們要不求有功，但求無過。這個心態重要，不然我們一做好事，有時候善惡夾雜，還帶點自己的個性、自己的分別執著，那做好事也容易強勢。尤其假如我們又在主管的位置，講話的口氣又有點發號施令，那不是把世間的習氣又帶到佛門來？佛法重要的是去掉貪瞋痴慢，而不是換對象繼續貪瞋痴慢，這個我們得認知清楚，佛法重實質不重形式。形式上好像在為佛法做事，實質上貪瞋痴慢假如沒有減少，我們利益不了自己，更不可能能利益佛法、利益眾生。所以我們得很冷靜的來面對弘護正法的因緣、工作。

而我們還沒有到開智慧，可是我們能守住一個態度，就是「述而不作，信而好古」，我們依照經典來對人、對事、對物，這樣就對了。不隨順自己的習慣，甚至是經驗。經驗假如沒有經教印證，那也有可能會有所偏頗。但是問題很可能有能力的人、有

經驗的人特別容易相信自己的經驗跟能力，而不容易接受別人的提醒。這個經驗能力反而容易變成他的執著，他執著自己對，聽不進人家的勸。佛門最怕的就是執著，一執就成病了，他就不能集思廣益了。所以統統要依照經典來弘護正法。

為什麼《四十二章經》要特別提醒，「甚勿信汝意，汝意不可信」。不能輕易相信自己的意思，但是我們隨著年齡增長，累積了不少的經驗、能力，就容易倚老賣老，就容易師心自用。因為四大煩惱常相隨，這個我慢、我見就很厲害。所以真正學佛，善學的人他高度警覺性，不斷觀照到自己的分別執著、貪瞋痴慢，進而去放下它，這才叫歷事練心。不然事愈做愈執著在做事，沒有執著在練這個心、調伏這個習氣，那就只是修到福報，不是修到功德了。而且這個福報當中，可能還難免因為自己的固執去惱害到眾生，甚至難免也會障礙佛門的事情。

所以老人家這句話我們不能忘，要用智慧、要用理智，要隨順聖賢佛菩薩的教誨，不隨順自己的煩惱習氣。「這個不能不知道」，提醒我們，要有智慧、有福報來為佛門做，自己跟佛門才能得利。

接著老人家說：「佛法興衰、宗教興衰，都看這十年，這十年當中，興，興起來了，興不起來就衰下去了，這個十年是關鍵的年。」我們看到這裡，因為有師長老人

家、因為有釋迦牟尼佛的佛法，我們才知道宇宙人生真相，才不再輪迴，才懂得要出輪迴。所以佛法還有師父上人對我們的恩同再造，再生父母，是我們法身的父母。我們總不能眼睜睜看著救我們的佛法衰敗下去，我們一定要盡心盡力來傳承佛法，就像阿難尊者在《楞嚴經》說的，「將此深心奉塵刹，是則名為報佛恩」。而且這裡還點出了一個重點，就是救佛法這十年是關鍵，機不可失，時不再來。所以這十年是關鍵的十年，我們再怎麼辛苦、再怎麼犧牲，都要能夠盡到我們的力量。我們不做千古的罪人，不能讓幾千年的法斷在我們手上。只要我們有這樣的信念，相信不可能會斷，因為有一個人竭盡全力去護持，必感得諸佛菩薩加持，也會感召來志同道合的人。

接著老人家還勸勉我們：「你積德，這個時候；你造業，也是這個時候。積德，這五千年來第一等好事。」為什麼老人家說是第一等好事？因為五千年來沒有出現文化絕存亡的時刻，現在出現了，現在要找個孝子都難，要找承傳的法子那也是難。因為對未來整個世界的影響很大，傳下去了，儒釋道就能夠利益到天下蒼生；不能傳下去，後世子孫都學不了，你能把它傳承，那當然這是第一等功德事。可是在這個時候我們起了反作用，障礙了佛法承傳，這個業那也是相當相當大了。所以「無論在家、出家都要重視」，因為他不能給它斷了，斷了，我們變成佛法、佛門的罪人。都有責任，四眾弟子

都有把佛法弘傳的責任，都有培養承傳人才的責任。「錯誤的，無間地獄；正確護法的，你心裡想往生，統統可以往生，佛力加持，關鍵的是這個時候。」

我們聽老人家這麼講，也可以感覺到現在能正確護法是很可貴的，能犧牲奉獻是可貴的，所以只要能這麼做，功德很大，只要想往生，都能往生。所謂「所有善根，心心回向，願生我國」，都能往生。而且這個佛力加持，不是往生的時候加持而已，現在做，因為這是最關鍵的十年，加持力也會非常明顯。

師父上人接著又說，他過去遇到韓館長，「可遇不可求，太難得了，稀有！真正熱心護持，沒有名聞利養這些念頭。佛門要認清楚真正的護法」。這話也是語重心長，一來要找一個好護法不容易，不可少善根福德因緣得生彼國，也不可少善根福德因緣有一個好的護法。而且在《報恩談》當中，黃念祖老居士強調，在密宗三個根本，護法是事業的根本，能不能很好的護持，讓弘法的工作能夠順利。可見找一個好護法重要，沒有好的護法，弘法的人不安心，弘法的人發揮不了。所以老人家感謝韓館長，我們一來了解護法的重要；再來，我們說不可少善根，善根是能夠判斷什麼是好的護法。那這裡就點出來了，沒有名聞利養。我們得要會判斷，找一個好老師要會判斷，找一個好護法也要會判斷。為什麼說道不同不相為謀？是不是真正見和同解。當然，這個護法也要是深

入我們師父上人的經教，這樣我們才比較容易見和同解。你不要急於趕快要上路、趕快要弘法，結果一配合，事情都推展開，才發現重要的護法理念都不同，這就要進退兩難，所以一定什麼事要慎於始。普賢菩薩第一願，禮敬諸佛，所以護法的事我們也要禮敬，一切人事物都要恭敬對待。所以不能急於馬上工作有人做，用錯了人，擺錯了位置，到時候再來抱怨，造口業，因為是我們自己選擇的，這個是有很重要的責任在其中。所以要選擇重要的護法，推薦人家做護法，都要慎重對待，不能掉以輕心，不然好心辦了壞事可不妥。

所以我們當時時候跟著老人家，有同修要把一個道場交給另外一個人負責。老人家他就提醒，你們要把這個道場給他，得要選清楚，因為道場畢竟是大眾的，不是個人的，假如你選錯了人，一來這麼多的資源可能就用錯了；再來，這個道場那麼多的信徒可能都被誤導，多少人的慧命都跟這個道場是密切相關。老人家有時候面對這些緣分，他只能把道理講清楚，但是當事人能不能聽話照著做，那這個就不是老人家能夠強求的事情了。

所以老人家對於怎麼弘法、怎麼護法都有非常多的開示，只要一遇到相關的因緣，就會一再強調怎麼弘、怎麼護。我們也要慎於始，我們是弘法工作還是護法工作，首先

不是先急著做事，應該是先好好的深入老人家對弘護正法的開示，我們有了正確弘護正法的知見，我們才不會做錯。好心辦壞事，那就太遺憾了。我們抱的信念，不求有功，但求無過。所以老人家說，要認清楚真正的護法，是要沒有名聞利養的。其實不管是弘還是護，老人家曾經講過一個專題，「傳統文化老師應該具備的素質」，其實也就包含弘護人才，應該都要包含這些素質。我們也可以從這個教誨當中去觀察，這個人適不適合弘、適不適合護。內學釋迦牟尼佛，放下貪瞋痴慢疑；外學孔老夫子，處世溫良恭儉讓。所以師父每句話都有深意。

剛剛我們提到的，老人家說不要有名聞利養，其實就十六個字，其實就是放下貪瞋痴慢疑，而且是熱心護持，就是那種為佛法、為眾生的心非常的切。我們要有善根去判斷，其實就是能深入師父的弘護的教導，我們的善根、我們的判斷力就能增長。再來還要有福德，那我們能依教奉行，先好好修自己，就有福報去感得好的護法。所以一切的緣分都是感應，假如是業，就感業報；假如是願，那就會感得殊勝的因緣出現，都離不開感應。

老人家接著說：「弘法、護法都很不可得，在家、出家，弘法、護法，要認清楚。」我們有機會，再就怎麼弘法、怎麼護法進一步多以老人家的教誨來探討、來深

入。而護法其實功德大過弘法，這老人家講經也有說。確實我們自己做弘法工作，對這句話體會很深，護法不穩定，根本事情很難進行。而護法的工作事實上比弘法難度高，因為他要面對很多人事的挑戰，弘法的人相對的比較單純，所以護法人才的培養可能難度還超過弘法的人。所以我們有人願意發心來護持，我們不單只是想到有人來做工作了，更重要的有人發心護法是可貴的，我們怎麼護持他，在一開始就懂得怎麼來護持，等於是他能夠有個入模子培訓，把老人家所教導護法最重要的這些觀念、態度可以建立起來。比方不求有功，但求無過，絕對不是來求世間的這些福報，是盡心盡力為佛法。因為只要起了這個求福報，他所做一切功德就翻成輪迴邊事，就是輪迴的善業，這個就非常可惜了，所以這觀念要把它建立起來。就像梁武帝，做了那麼大貢獻，結果就因為心不清淨，還要人讚歎，結果全部報成輪迴的業報了。

所以《金剛經》才說：「以無我、無人、無眾生、無壽者修一切善法，則得阿耨多羅三藐三菩提。」所以等於是他做護法，又不去求世間果報，那他這個功德就很大。我們希望所有來到團隊的，都是結了脫生死的緣、結往生的緣。包含護法也要懂得分工不分家，不然到時候一有工作、一有權力了，結果就那是我小組的、那是你小組的，你不要動我的人，最後把世間搞這些權勢、這些習氣拿到佛門來，那造的業就很大了。所以



一開始都要把這些觀念跟他們講清楚，假如我們沒有講，後來他們犯這個錯，那我們主事的人就有責任。這個一碼歸一碼，他錯是他錯，他錯裡面有沒有我失職的地方，這是我們主事的人都應該要考慮到的。經過一件事，我們要長一個智，甚至於我們握有比較高的權力的人，都要時時是「萬方有罪，罪在朕躬」、「行有不得，反求諸己」來護法。不然我們沒有這個心境，很可能一遇到事，我們去指責他人的時候，就把整個團隊捲入爭是非人我了，那就不是我們的初心了。都得講清楚。

修行就是為了這個我執、我所要淡，世間的，我的孩子、我的房子、我的錢、我的什麼，統統是留戀世間的枷鎖，就是要把這個放下，怎麼到了佛門還在我的小組，你們不能動我的人，那不是很冤枉嗎？入了佛門可以積功累德，結果變造業了，你說不是冤大頭？所以都要講清楚。

還有，比方護法一定要懂規矩，不懂規矩，到時候還壞了人家的道風。就像師父上人曾經說過，他到聖一法師的道場，人家是禪宗道場，老人家去了，自始至終讚歎人家禪宗，因為寧動千江水，不動道人心，動道人心罪過很大。我們今天是依止師父上人，依止淨土宗的經教，結果我們來護法、來做義工，反而在發其他的法門或者其他善知識的資料，那不是讓人家學得會受影響嗎？我們說一個老師一條路，兩個老師兩條路，三

個老師三岔路，四個老師十字街頭。我們尊重每個人的選擇，因為跟師父的緣、跟善知識的緣分，這個是不容易的。每個人可以去選擇他要依止的和尚，但是到了道場，決定要讓道場的人好好的建立起對這個道場導師、他們老師的信心，這個才是正確的護持。所以決定不能動人家道人心，不然這個過失是非常嚴重的，看起來好像是熱心，事實上是懂規矩。而且在團體當中，「事雖小，勿擅為」，這個道場有負責教學的部門，我們有關教學的資料，只要在團體裡面，都不能隨便發，都應該要請示相關的部門，最起碼自己單位的領導要請示。所以假如不懂規矩，假如連《弟子規》這些規矩都做不到，不知不覺就犯下很大的過失。所以「事雖小，勿擅為；苟擅為，子道虧」，很有道理。

就像《了凡四訓》說的：「事君如天，古人格論，此等處最關陰德。」我們事奉師父上人，或者是事奉領導，這個是盡忠職守，這個是最關我們的陰德。但是不能覺得領導不知道、師長不知道，隨隨便便去做事，這個都有損我們為人學生、為人下屬之道。而這些道理我們都應該講清楚，這樣我們接納的所有的義工、同仁，都能在正確的觀念當中去護法、去弘法，這樣大家結的都是殊勝的法緣，都能盡此一報身，同生極樂國，這樣才是對得起彼此這樣的法緣。

老人家接著說：「我們這一代已經沒有規矩了，都是搞個人的名聞利養、利害得

失，沒有替佛法去想，沒有為正法著想，這個罪過重。無論出家、在家，在家是護法，出家是弘法，都造很重的罪業，死了以後就知道，知道來不及了。」

老人家這一代人接受的傳統文化、佛法還比我們現在多，他們這一代都出現這樣的問題，假如我們這一代沒有高度的警覺性，也很難不變成這樣。所以老人家這是以他走過來的經驗，很苦口婆心，很慈悲來提醒我們。所以真的看破世間，「凡所有相，皆是虛妄」，「萬般將不去」，有什麼好去爭的？「唯有業隨身」，這個業只要在佛門裡，很可能造的都是斷人慧命、破壞佛法形象的業，這可不得了！

所以我們以老人家這句話為戒，然後更高度警覺，調伏自己內在的煩惱，能夠抵禦外面的誘惑，然後真正還是要好好把弘護的道理搞清楚、搞明白，不能重踏前人的覆轍。其實老人家很慈悲，都一而再再而三提醒我們，我們可不能再不好的來珍惜。所以其實這段話也告訴我們，只要我們真正時時為佛法去想，為正法去著想，我們就不至於會造這些業了。

接著老人家講：「造罪修福，佛門裡頭是第一功德，你如法，如理如法，修福，來救佛教」，這個很有意義，我們遇到了佛門、傳統文化繼絕存亡，我們全心全意，這個可貴；要是隨著自己搞名利，那就墮無間地獄。《勸發菩提心文》裡面講地獄的文最

長，「黑門朝出而暮還，鐵窟暫離而又入。登刀山也，則舉體無完膚；攀劍樹也，則方寸皆割裂。熱鐵不除饑，吞之則肝腸盡爛；烱銅難療渴，飲之則骨肉都糜。」這些情境想了都害怕。師父說阿羅漢可以看前五百世，想到自己墮地獄的時候都流血汗，可見那個苦有多重！我們能念地獄苦，就不願意在佛門再造這些業，這也太冤枉、太不值得了，太糟蹋自己可以積功累德的因緣。

最後老人家還提到修福，就是能念阿彌陀佛，這是最大的福報。因為黃念祖老居士說：「老實持名，全攝佛德，深具信願，決定往生。」我們老實念佛，就攝阿彌陀佛果地上的功德就成了自己的功德，這是從果起修，即修即果。而蕩益大師說：以念佛故，善根福德頓同諸佛。所以怎樣修福、修慧最快？就是念這句南無阿彌陀佛。所以我們都是有福報的人，「已曾供養諸如來，則能歡喜信此事」，「如是妙法幸聽聞，應常念佛而生喜」，我無量劫來稀有難逢的因緣、福報現前了，我得珍惜，好好聽佛的話，老實念佛，我的善根福德就快速增長。

最後老人家還叮嚀，「在世間吃一點苦頭好，消業障。不要以為他侮辱我、他欺負我、他騙我、他害我，好處，替我消業障」。所以真的把佛門的道理搞清楚，真的是事是好事。你看罵我們、騙我們，幫我們消業障，我們還要感恩，不能抱怨。因為《金

《剛經》也有講到這個事實，《金剛經》說道：「善男子、善女人，受持讀誦此經，若為人輕賤，是人先世罪業，應墮惡道」。為什麼受人輕賤？這有業。本來是要墮惡道的，但「以今世人輕賤故，先世罪業則為消滅」，真的是幫我們消業障，「當得阿耨多羅三藐三菩提」。他幫我們消業障，他幫我們的道業障礙減少，能夠完成菩提道，所以都是恩人。真的明白這些道理，過的就是「日日是好日，時時是好時，人人是好人，事事是好事」的日子了。這是活在感恩的世界裡，是有法喜的。

所以《金剛經》是整個般若，《大般若經》的精華。所以般若幫助我們看破、放下，而《金剛經》特別強調：「以無我、無人、無眾生、無壽者修一切善法，則得阿耨多羅三藐三菩提」，所以這個離四相重要。所以我們跟同修們一起弘護正法，決定要往不斷放下四相去走。決定不能跟般若、跟正法、跟清淨心相違背，反而愈做愈執著在我的功德、我的團體、我的道場，我相、人相、眾生相、壽者相愈來愈重，結果還打著佛教的旗幟來增長四相，增長自私自利、名聞利養，然後還把信眾統統都帶錯路，以盲引眾盲，這個罪過就大了。

我們以經典時時提醒自己，我們也以老人家走過的路跟叮嚀來鞭策自己。相信我們只要真正沒有其他念頭，一心為佛法、為眾生，弘護正法，決定都能蒙佛菩薩加持、都

能功德圓滿。以老和尚的話，就是多帶一些人回極樂世界。

以此跟大家共勉，有不妥之處，還請大家批評指正。謝謝，阿彌陀佛！